Proyecto Guao

SUSTRACCION DE NUMEROS RACIONALES

. . . 5 . , .7 .
Si en tu liceo te dicen que 3 del alumnado son varones équé fraccion constituyen las

hembras? Mas adelante podras responder esta pregunta ya que sabras realizar operaciones
de sustraccion.

Sustraer o restar a un numero racional % otro numero racional g significa sumar a % el

C a c a c
opuesto dea . Esto es E_E_E"'(_E)

Se dice que % es el minuendo y 2 es el sustraendo de la operacién. Al resultado de la
sustraccion se le llama diferencia.

El opuesto de un namero racional es otro numero racional con el mismo valor absoluto
pero con diferente signo. Entonces:

Para todo nimero racional % se tiene %+ (— %) =0

Se pueden dar el caso donde las fracciones que se restan tienen el mismo denominador.
Esto es la diferencia de dos racionales representados por%y% es otro racional representado

por una fraccién cuyo numerador es la diferencia de los numeradores y el denominador es

el mismo. Es decir:
a—=c¢c

a C
b b b



Proyecto Guao
Ejemplo A

Supongamos que se tiene un tablero con 25 cuadrados de los cuales 16 tienen fichas, ¢Qué
porcién de los cuadrados tienen fichas? Si eliminamos 7 fichas équé porcidon de los
cuadrados quedaran con fichas?

oo0 o0 eeo® 0|0
eoo00 o000
o/olo(o]e

o

16 16 7 _ 16-7 _
25 25 25 25 25

En el caso que las fracciones tengan distinto denominador se pueden resolver:
a. Hallando fracciones equivalentes con igual denominador.
b. Calculando el m.c.m de los denominadores.

Ejemplo B
’ 7 3
Efectia —-——
20 16
7x16 3x20 112-60 52 . . 52 4 13
X2 2 o =2 simplificando = +-==
20x16 16x20 16x20 320 320 4 80

b. Calculamos el m.c.m de 20y 16
20=2%25y 16=2* m.c.m.=2*.5=80

Se divide el m.c.m. por los denominadores y se multiplica por el numerador
correspondiente

80+-20=4 y80+16=5

7x4-3x5_28-15 _ 13
80 80 80
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Suma algebraica de nimeros racionales
Es la combinacion de sumas y restas de niumeros racionales
Ejemplo C

Efectta: > -2+
2 3

SEES

m.c.m.=(2, 3, 5)=30

3x15-2x10+4x6 _45-20+24 _ 49
30 30 T30

Volviendo al problema original

. . . 5 . s . .
Si en tu liceo te dicen que 5 del alumnado son varones équé fraccion constituyen las
hembras?

Entonces la unidad es la suma de la fraccién de hembras mas la fraccién de varones, de

aqui

1 1x8—5x1 _ 8-5

5 5 3
1___ —_——_= = =
8 1 8 8 8 8

Respuesta: %del alumnado son hembras

EJERCICIOS RESUELTOS

1. Efectla la siguiente resta de fracciones (_ §) - (_ i) — 84 _ ZBxotax7 72428 _ 44
7 9 7 9 63 63 63
8 4
— )= (=) = 44
( 7) ( 9) Respuesta: e

.. 3 . . 3 2 3x7—-2x4 21-8 13
2. En un recipiente hay > de leche, si Sirestamosa->—s=22"“22_2"°_2°
4 4 7

) 28 28 28
servimos leche en un vaso de = de litro.
- s - - 7 L[ ] 13
¢Cudnta leche queda en el recipiente? Respuesta: Queda - de leche en el
recipiente
3. Realiza la siguiente operacion. Convirtiendo las fracciones mixtas en
1 .3 impropias
3-—2-=
5 5
16 13 _ 3
5 5 5

Respuesta: %



4. Realiza el siguiente ejercicio

5_3
4

Un tanque de agua tiene 3 llaves. Una ha
llenado % del tanque, otra % y la tercera% .
¢Qué fraccion del tanque queda por llenar?

Efectla la siguiente suma algebraica

1 <3 7+9)_
2 \10 6 4/

Pedro se dedica a leer una novela.

. , 1 , 2

El primer dia lee Y el segundo dia =
e 2

y el tercer dia se regresa 5 Ppara

releer esas paginas. ¢éCuanto le
queda por leer de la novela?
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El nimero entero 5 es un numero racional
de denominador igual a 1 entonces

5x4-3x1 _ 20-3 17

1x4 4 4

=R

3
4
Respuesta: %

El tanque 1—(%+%+%)=

m.c.m(2,4,8)=8

1x1+1x4+1x2 1+4+2 7 8-7 1
- (B < ()

8 8 8 8
Respuesta: queda por llenar % del
tanque
Elimina primero el signo de agrupacion
1 (3 7 9)_1 3+7 9
2 \10 6 4/ 2 10 6 4

_30—18+70—135_ 100 — 153
B 60 60
_ 53
60
53
Respuesta: ~%
El planteamiento
1 2 2 15+18-10 23
1-(3+i-3)=1-r=1-(3) =
45-23 22

Respuesta: Le queda % parte de Ila
novela
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8. Resuelve la siguiente suma algebraica Elimina los signos de agrupacion
3 2 (6 5\ 8 3 2 6 5 8
S R G B == |-3*t5-7-%

5 9
_ 7564840 — 1080 + 1575 4+ 1120

1260
_ 4291-1080 3211
B 1260 "~ 1260

3211

Respuesta: 260
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Glosario

Sustraccion o resta de un numero% otro nimero gsignifica sumar a % el
C a c a Cc
opuesto de i Esto es PRl Gabrd)

Se dice que % es el minuendo y 2 es el sustraendo de la operacion. Al
resultado de la sustraccion se le llama diferencia

El opuesto de un namero racional es otro numero racional con el mismo
valor absoluto pero con diferente signho

Suma algebraica: Es la combinacion de sumas y restas de numeros
racionales

Otras Referencias
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